

Глухотаренко Д. А.
РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В СТАНОВЛЕНИИ
ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

*Глухотаренко Диана Алексеевна, студентка 2 курса Академии управления
при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь,
gluhotarenkod@gmail.com*

*Научный руководитель: старший преподаватель, магистр управления и
права Чудаева М. Л.*

Одна из особенностей современного международного права состоит в том, что в нем существует совокупность норм, регулирующих сотрудничество государств в области прав человека. На международном уровне разработаны стандарты прав и свобод человека, которые государства обязались рассматривать на национальном уровне в качестве норм права, устанавливаются порядок контроля над соблюдением государствами своих обязательств и порядок рассмотрения споров в случаях их несоблюдения.

Правовой основой сотрудничества государств в области прав человека является Устав ООН. Одна из целей ООН – осуществление международного сотрудничества «в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии» (п. 3 ст. 1). Гражданские, политические, экономические, социальные права и права в области культуры содержатся во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах, Международном пакте о гражданских и политических правах. Эти три документа об экономических, социальных и культурных правах и протоколы к пактам объединены под общим названием «Международный билль о правах человека», хотя и не создают единого документа.

Всеобщая декларация прав человека была принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г. Хотя Декларация не содержит обязательных норм, ее роль значительна; прежде всего, она стала основой для разработки пактов о правах человека. Конституции ряда стран признали положения Декларации обязательными для них.

В 1966 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла Международный пакт о гражданских и политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, и Факультативный протокол к нему, которые вступили в силу в 1976 г. В 1989 г. принят второй Факультативный протокол об отмене смертной казни.

К числу основных договоров по правам человека относятся также Конвенция о ликвидации расовой дискриминации 1965 г., Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г., Конвенция о правах ребенка 1989 г., Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных и других унижающих достоинство видах обращения и наказания 1984 г., Международная конвенция о защите прав всех трудящихся мигрантов и членов их семей 1990 г., Конвенция о правах

инвалидов 2006 г., Конвенция о защите всех лиц от насильственных исчезновений 2006 г. Ряд договоров имеет факультативные протоколы.

В становлении защиты прав и свобод человека важным элементом представляется создание и существование системы международного контроля за выполнением государствами своих обязательств в области защиты и обеспечении прав человека.

Международный контроль в области прав человека представляет собой деятельность международных органов (на универсальном и региональном уровнях) по проверке соблюдения государствами международно-правовых обязательств.

В рамках ООН с 2006 г. действует Совет по правам человека, межправительственный орган системы ООН, являющийся ключевым органом ООН по всестороннему обсуждению вопросов прав человека. Советом по правам человека введен новый механизм – универсальный периодический обзор, проводящий оценку выполнения обязательств государствами-членами ООН. Процедура приема и рассмотрения жалоб в Совете применяется в случаях грубых и систематических нарушений прав человека и основных свобод (при этом нарушившее государство может не быть участником договора о правах человека). Также действуют специальные процедуры наблюдения, консультирования и отчетов о ситуации в государствах или по определенным проблемам нарушения.

Для контроля за обязательствами, содержащимися в основных соглашениях по защите прав человека, созданы комитеты. Государства регулярно представляют им доклады, в которых сообщают о мерах, принятых по проведению в жизнь предусмотренных в договорах прав. Существует и процедура рассмотрения индивидуальных жалоб, подаваемых частными лицами или уполномоченными ими неправительственными организациями, экспертами, профессиональными группами. Они могут быть поданы, если исчерпаны внутренние средства правовой защиты.

Роль международных организаций в защите и продвижении прав человека крайне важна для функционирования международной системы, основанной на уважении к правам и свободам индивидов и обеспечивающей справедливое и равноправное общество.

Гусева О. В.

О ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МИРОТВОРЧЕСКИХ ВОЙСК ОДКБ НА ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ (ОПЫТ КАЗАХСТАНА)

Гусева Ольга Владимировна, студентка 3 курса Российского государственного университета нефти и газа (национального исследовательского университета) имени И. М. Губкина, г. Москва, Россия, olgagi0305@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Смирнов М. Г.

Организация договора о коллективной безопасности (ОДКБ) была создана 15 мая 1992 г. и включает в настоящее время Армению, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Российскую Федерацию и Таджикистан.